

МРНТИ 03.29.00

<https://doi.org/10.26577/JH.2022.v104.i1.16>Т.С. Жумаганбетов<sup>1\*</sup>  А.Н. Сундетова<sup>2</sup> <sup>1</sup>Казахский научно-исследовательский институт тюркологии  
и монголистики, Казахстан, г. Актобе<sup>2</sup>Международный казахско-турецкий университет  
имени Ходжа Ахмеда Ясави, Казахстан, г. Туркестан

\*e-mail: ts888@mail.ru

## ПРИНЦ ДЖУЧИ И ИСТОРИЯ ВНУТРЕННЕЙ И ЗАПАДНОЙ АЗИИ В КОНЦЕ XII – НАЧАЛЕ XIII ВЕКОВ

В статье «Принц Джучи и история Внутренней и Западной Азии в конце XII – начале XIII вв.» авторы обращают внимание на историю Западной Азии в связи с жизнью и деятельностью хана Джучи. История становления Великой монгольской империи, рассмотрена через административную карьеру талантливого полководца и политического деятеля Джучи. Жизнь и карьера принца Джучи тесно связана с историческими событиями происходившими во Внутренней и Западной Азии в конце XII – в первой трети XIII века. Но в сознании историков его имя сохранилось в названии улуса, в котором он никогда не правил.

Авторы статьи обращают внимание на то, что он первым из сыновей хатун Борте начал полноценную политическую и военную карьеру. Став ханом Северного административного удела-улуса он укрепил приданный ему народ из четырех туменов. В соответствии с задачами северного хана он, практически без военных действий, привел к покорности этносы от предгорий Алтая и Саян до реки Енисей. Этим он обеспечил спокойный тыл в войне монголов с империей Цзинь.

После хорезмийского похода именно принц Джучи командовал гарнизонами на новых территориях. Он вел долгую, целеустремленную борьбу с хорезмшахом Джелал ад-Дином, которого удалось победить только к 1231 году объединив усилия грузинских и армянских князей. Он стал родоначальником целого ряда ханских династий: батуидов, шейбанидов, орда-эргенидов, тукай-тимуридов. Ханы-джучиды определили облик цивилизации Западной Азии от позднего средневековья до XX века.

**Ключевые слова:** улус Джучи, Монгольская империя, Внутренняя Азия, военные походы, Чингис каган, кипчаки.

Т.С. Жумаганбетов<sup>1\*</sup> А.Н. Сундетова<sup>2</sup><sup>1</sup>Қазақ тюркология және моңғолтану ғылыми-зерттеу институты, Қазақстан, Ақтобе қ.<sup>2</sup>Қожа Ахмет Ясауи атындағы Халықаралық қазақ-түрік университеті, Қазақстан, Түркістан қ.

\*e-mail: ts888@mail.ru

### Жошы ханзада және XII ғасырдың соңы – XIII ғасырдың басындағы Ішкі және Батыс Азия тарихы

«Жошы ханзада және XII ғасырдың соңы – XIII ғасырдың басындағы Ішкі және Батыс Азия тарихы» атты мақаласында М. авторлар хан Жошының өмірі мен шығармашылығына байланысты Батыс Азия тарихына назар аударады. Ұлы Моңғол империясының құрылу тарихы дарынды қолбасшы және саясаткер Жошының әкімшілік қызметі арқылы қарастырылады. Жошы ханзаданың өмірі мен қызметі XII ғасырдың аяғы – XIII ғасырдың бірінші үштен бірінде Ішкі және Батыс Азияда болған тарихи оқиғалармен тығыз байланысты. Бірақ тарихшылардың ойынша оның есімі өзі билік құрмаған ұлыстың атауында сақталған. Мақала авторлары оның қатын Бөрте ұлдарының ішінде толыққанды саяси және әскери мансабын бастаған алғашқысы екендігіне назар аударады. Солтүстік әкімшілік мұрагерлік ұлысқа хан болған ол өзіне берілген төрт түмен халқын нығайтты. Солтүстік ханның тапсырмасына сәйкес іс жүзінде әскери қимылдарсыз Алтай мен Саян етегінен Енисей өзеніне дейінгі аралықтағы этникалық топтарды бағындырды. Осы арқылы ол моңғолдардың Цзинь империясымен соғысында тыныш тылды қамтамасыз етті.

Хорезм жорығынан кейін жаңа аумақтардағы гарнизондарды басқарған ханзада Жошы болды. Ол Хорезмшах Джалал ад-Динмен ұзақ мақсатты күрес жүргізді, ол грузин және армян князьдерінің күш-жігерін біріктіру арқылы 1231 жылы ғана жеңіліс тапты. Ол бірқатар хан әулеттерінің атасы болды: батуидтер, шейбанидтер, эргенидтер, тукай-тимуридтер. Жош хандары соңғы орта ғасырдан XX ғасырға дейінгі Батыс Азия өркениетінің бет-бейнесін анықтады.

**Түйін сөздер:** Жошы ұлысы, Моңғол империясы, Ішкі Азия, әскери жорықтар, Шыңғыс қаған, қыпшақтар.

T.S. Zhumaganbetov<sup>1\*</sup>, A.N. Sundetova<sup>2</sup>

<sup>1</sup>Kazakh Research Institute of Turkology and Mongolian Studies. Kazakhstan, Aktobe

<sup>2</sup>Hoja Akhmet Yassawi International Kazakh-Turkish University, Kazakhstan, Turkestan

\*e-mail: ts888@mail.ru

### Prince Jochi and the history of Inner and Western Asia at the end of the XIIth – beginning of the XIIIth centuries

In the article “Prince Jochi and the history of Inner and Western Asia at the end of the 12th – beginning of the 13th centuries” the authors draw attention to the history of Western Asia in connection with the life and work of Khan Jochi. The history of the formation of the Great Mongol Empire is considered through the administrative career of a talented commander and politician Jochi. The life and career of Prince Jochi is closely connected with the historical events that took place in Inner and Western Asia at the end of the XII th – in the first third of the XIII th century. But in the minds of historians, his name was preserved in the name of the ulus, in which he never ruled.

The authors of the article draw attention to the fact that he was the first of the sons of Khatun Borte to begin a full-fledged political and military career. Having become the khan of the Northern administrative inheritance-ulus, he strengthened the people of the four tumens given to him. In accordance with the tasks of the northern khan, practically without military action, he brought to submission ethnic groups from the foothills of the Altai and Sayan to the Yenisei River. By this, he ensured a calm rear in the war of the Mongols with the Zsin Empire. After the Khorezm campaign, it was Prince Jochi who commanded the garrisons in the new territories.

He waged a long, purposeful struggle with the Khorezmshah Jalal ad-Din, who was defeated only by 1231 by combining the efforts of the Georgian and Armenian princes. He became the ancestor of a number of khan dynasties: the Batuidids, the Sheibanids, the Erzhenid, the Tukay-timurids. The Jochid Khans determined the face of the civilization of Western Asia from the late Middle Ages to the XX th century.

**Key words:** Ulus of Jochi, Mongol Empire, Inner Asia, military campaigns, Chinggis Khagan, Kipchaks.

#### Введение

Старший сын Чингис кагана Темуджина, – Джучи исторический деятель, который остался в тени событий своего времени. Он должен был стать приемником отца, но судьба распорядилась таким образом, что он умер в статусе принца. При этом он с самого начала своей жизни тесно связан с преобразованиями великого отца. Джучи, наряду с такими сподвижниками отца, как Мухали и Боорчу участвовал во всех преобразованиях и во-всех походах. Они в троём были самыми активными строителями административного каркаса «*Йеки монгол улуса*».

Жизнь и карьера хана Джучи известна нам по источникам, которые освящают раннюю историю «*Йеки монгол улуса*». Жизнь и карьера принца Джучи тесно связана с историческими событиями происходившими во Внутренней и Западной Азии в конце XII – в первой трети XIII века. Но в сознании историков его имя сохранилось лишь в названии улуса, в которой он никогда не правил в силу естественных причин.

Источники охватывающие жизнь принца Джучи стали известны благодаря подвижнической деятельности востоковедов-филологов. Благодаря им у нас появилась возможность ознакомиться с рядом письменных источников, которые дают точное представление о формировании Монгольской империи и роли принца Джучи в ней.

Самый первый источник это конечно «Юань Чао ми-ши» монголо-китайский письменный памятник известный нам как «Секретная...» или «Сокровенное сказание монголов» (Сокровенное сказание, 1941: §238, §239). Работа была подготовлена на основе монгольских фольклорных данных и не сохранившихся письменных документов, неизвестным автором, в 1240 году. Вероятно его готовили группа монгольских и цзинских историков на службе у монгольского правительства. Все остальные письменные памятники имеют сильную зависимость в изложении от «Сокровенного сказания». Именно этот источник лег в основу, т.н. «Алтын тобчи» (Золотая книга), а у некоторых династий «Кок тобчи» (Синяя книга). «Сказание» содержит ин-

формацию, практический о всей жизни принца Джучи.

О ранней истории Монгольской империи и эпизодический о жизни Джучи мы почерпнули из «Хуан Юань Шэн-у цинь-чжэн лу» («Описание личных походов Священного-воинственного [Чингисхана] августейшей династии Юань»). На пространстве СНГ оно известно по сокращенному названию «Шэн-у цинь-чжэн лу», а так же по династийной хронике «Юань ши» («История династии Юань»), подготовленная минскими историками. Переводы данных исторических текстов по юаньскому периоду, с языка хань на русский, были сделаны архимандритом Паладием. Исследователю не удалось целиком перевести «Юань ши», но данная работа почти единственная по данному источнику на русском языке (Кафаров, 1877; Труды ..., 1909: 1-124). В данном письменном источнике содержатся сведения о ранних походах монгольского войска, неоднократно упоминается принц Джучи как военный деятель. Это первая рукопись, подготовлена в империи Юань в 1290-х гг. монгольским историком на государственной службе – Чаганом.

«Юань ши» – это китайская официальная хроника, составленная в 1369–1370 гг. в соответствии с древнекитайскими традициями. Хроника составлялась по приказу первого императора династии Мин – Чжу Юаньчжана. «Юань ши» содержит в себе хронику событий правления императоров монгольской династии в хронологическом порядке. Содержит хронологические и генеалогические таблицы, а так же описания монгольских обрядов, состояние административных и дипломатических дел, характер военного дела, положение в экономике и торговле, географические сведения в период от Чингис кагана Темуджина и до императора Тогон-Тимура. Историки считают, что хроника была изготовлена в большой спешке, но при этом сведения о Джучи в этом труде так же содержатся.

Основную массу знаний об истории монголов и деятельности хана Джучи мы получаем из персидской и арабской географической литературы, энциклопедий и «сводов летописей». Переводы В.В.Бартольда (Бартольд, 1963), В.В. Григорьева (Григорьев, 1834), В.Г. Тизенгаузена (Тизенгаузен, 1884) открыли для широкого круга исследователей труды средневековых историков и позволили реконструировать отдельные страницы биографии этого политического и военного деятеля.

Благодаря переводам востоковедов исследователи этого периода, получили огромное количество письменных источников для изучения и реконструкции истории улусов Джучи: «Тарих-и джахангуша» Ала ад-Дина Ата-Малика Джувейни («История завоевателя вселенной», написана в 1260 г.) и «Джами ат-таварих» Фазлаллаха ибн Абулкайр Рашид ад-Дина Хамадани или более распространенное русское название – «Сборник летописей», сохранившиеся его варианты датируются первыми десятилетиями XIV в. и др.

И Джувейни, и Рашид ад-Дин, были высокопоставленными чиновниками Хулагуидского ильханата. Это позволяло им широко пользоваться при составлении своих исторических трудов оригинальными монгольскими рукописями и документами.

Образ хана Джучи полностью отсутствует в русских и европейских письменных памятниках.

### Материалы и методы

В данной научной статье использованы общеевропейские методы исследования в совокупности с принципами объективности, историзма, взаимосвязи исторических явлений, хронологической последовательности, комплексного подхода, всесторонности рассмотрения изучаемого явления.

В исследовании приняты во внимание старые гипотезы на базе которой предлагается новый подход к теме событий связанных с ранней историей «Йеки монгол улуса», роли и вклада хана Джучи в строительстве Монгольской империи.

В основе исследования об улусах Джучи использован общенаучный диалектический метод познания политических и социальных процессов. Общедиалектический метод предполагает исходящие из него частно-научные методы: системный подход, структурно-функциональный синтез значительного количества конкретных исторических, фольклорных, этнографических и пр. материалов.

### Результаты и обсуждение

Всего в своей карьере государственного деятеля хан Джучи причастен к созданию четырёх внутренних административных улусов «Великой монгольской империи» один из которых стал государством известным, как «улус Джучи» или «Золотая Орда». Рождение и смерть

реального исторического деятеля Джучи, веки его жизни тесно связаны с веками государственного строительства его отца Чингис кагана Темуджина. Рождение Джучи завершило период страшных, беспредельных усобиц, т.е. это время между двумя монгольскими государствами «Хамаг монгол улус» и «Йеки монгол улус». Этот период в письменном памятнике «Юань Чао миши» охарактеризован словом одного из приближенных Темуджина: «все друг друга грабили», «всесветная брань шла» (Эпосы..., 1941: § 254).

В последней четверти XII века, на короткий период, верховенство среди этносов Внутренней Азии перешло к третьему по численности, и имевшему государственную организацию, объединению, – керейтам. Правитель керейтов Тогрул, пытался объединить вокруг себя племена, ранее входившие в монгольскую федерацию и даже принял на себя титул «кагана». Неудивительно, что молодой Темуджин пришел к человеку разделявшему его стремление воссоздать «Хамаг...», более того, как политик, частично реализовавшему эту идею. Получив помощь от него и своего друга жалаира Джамухи Темуджин освободил из меркитского плена хатун Борте, параллельно разгромив и присоединив к своему объединению племя меркитов. Данная победа была сочтена последователями и соратниками Темуджина актом завершающим формирование собственного улуса. Как потомок кагана Кабула он принял от соратников титул «каган», который давал ему много прав, но налагал и много обязанностей. Это означало, что данный улус возник не как административное подразделение керейтов, а как самостоятельное государство-образующее объединение, полноценный военный и политический союзник керейтского правителя Тогрула.

Г.В. Вернадский путем корреляционных вычислений с сопоставлением известных и датированных событий упомянутых в «Сокровенном сказании...» приходит к выводу, что разгром и присоединение родоплеменного объединения меркитов произошли, примерно, – 1185 годом (Вернадский, 1997: 30), а М.Поло, сообщает точную дату данного события, – 1187 г. (Поло, 2015: 47). Мы считаем, что сведения М.Поло, высокопоставленного чиновника самой культурной провинции Монгольской империи, наиболее достоверным. Вероятно он опирался на исторические исследования юаньских государственных историков. Датировка Г.В. Вернадского, произведенная неизвестным ранее путем, по-

сути подтверждает эту дату, т.е. возникновение нового государства, известного как «Йеки монгол улус» у монголов произошло в 1187 г. Появляется династия правителей, родоначальником, которой стал Темуджин.

Нам данная дата необходима для того, чтобы определить год рождения принца Джучи, т.к. он родился в том же году, когда и улус его отца. Несмотря на то, что он мог быть ребенком от меркитского военначальника он стал тем, кто заложил новую традицию. С этого периода правителем монголов мог стать только тот, кто по мужской линии был из рода «кият-боржогу», т.е. был потомком Есугей багатура, а по матери из рода «конграт». Данная традиция сохранилась и продолжилась и в государстве Золотая Орда. Наличие у монголов такого брачно-семейного института, как «гостеприимный гетеризм» уменьшало значение погрешности в генетической принадлежности при рождении. У монголов существовало жизненное правило «Кто воспитал тот и отец», продиктованное условиями сурового времени.

У персидского иудея Рашид ад-Дина существует вставка в его знаменитом «Сборнике летописей» в которой будто бы Чагатай и Угэдей называют Джучи «меркитским ублюдком». Но это только исламский взгляд на монгольский (и не только их) обычай «гостеприимного гетеризма». Данный факт не сыграл никакой роли в жизни реального принца Джучи.

Путем обратной логики установим очевидный факт, что государство получившее суверенитет в 1269 году сформировалось как часть структуры *Йеки монгол улуса*, т.е. Великой монгольской империи. Несмотря на это обстоятельство, реальный, исторический, хан Джучи при жизни возглавлял только три улуса, территориально, почти не имеющие отношения к Золотой Орде. И только после его смерти появился четвертый улус-удел, возглавляемый его внуком, который и получил всемирную известность как «улус Джучи». **Первый** удел молодой принц Джучи получил от отца в 1204 г. в рамках первой административной реформы. Ему было 17 лет. Улус был сформирован из восточномонгольских родов: кингит, сиджиут и хушин. Его административный улус в случае мобилизации, был способен максимально выставить, – девять тысячи воинов. Эти воины имели семьи и хозяйство. Под его управлением оказались три нойона: Куан, Менкур и Кете. Его удел находился на территории среднего течения реки Селенги.

Каждый административный руководитель внутренних уделов-улусов граничащие с соседними странами отвечали не только за пограничную стражу, но так же за разведку и при необходимости организовывали упредительные походы в зоне своей ответственности. Поэтому руководитель административного удела получал титул и должность «хана». Джучи при этом сохранял статус принца и со всеми своими нойонами отвечал перед каганом и перед обществом за северные границы. Он блестяще справился со своими обязанностями. На основе его сбора информации в том числе разведывательных данных перед войной с империей Цзин было принято решение о превентивном походе на северные народы и приведения их к покорности.

**Второй удел** сформировался в результате военного похода на народы проживающие в горах и предгорьях Алтае-Саянского нагорья и низинах Южной Сибири. Монгольский военный корпус под руководством 20 летнего предводителя прошел по западному берегу высокогорного озера Хубсугул, по долине реки Шикшик, которая протекает по юго-восточной части современной Тывы, дальше по территории современной Хакасии с выходом к верховьям р. Енисей. В.В.Трепавлов предполагает, что монгольский корпус прошел далее в степи юго-западной Сибири (Трепавлов, 1993: 50–51). Возможно, но сведений об этом мы не нашли. Косвенным подтверждением этого является полное подчинение хакасов.

Демонстрацией военной силы, монголы, принудили местные тюрко-монголыязычные этносы: хакасов, туматов, ойратов, предков бурят данного региона подписать вассальные договоры. Данный поход понадобился, как часть большой программы подготовки войны с империей Цзин, злейшим противником монгольского государства «*Йеки монгол улус*». Такие же меры предосторожности предпринял в своё время шаньюй Модэ, когда готовил поход против империи Хан. Такие меры необходимы, чтобы избежать удара в тыл в случае неудачного хода войны с грозным соседом. Плохие новости распространяются быстро. Разгром основного войска мог, как следствие повлечь нападение слабых и малочисленных соседей в тыл государства. Памятуя об этом, Чингис каганом и было принято решение о превентивном походе и покорении малых южносибирских и прибайкальских племен, т.н. «лесных народов». Всё это показывает, что монголы заранее планировали свои внешнеполити-

ческие и военные действия, а так же то, что у них были как краткосрочные, так и долгосрочные государственные планы.

В «Сокровенном сказании...», т.е. «Юань-Чо ми-ши» данное событие отнесено «в год Зайца», т.е. на 1207-08 гг. Покорённые этносы и стали первыми вассальными и союзными княжествами монголов. Чингис каган, гордый успехами сына, создал в 1208 г., из числа этих племен, самый первый вне своего монгольского улуса административный удел-улус, которую отдал под управление Джучи.

Развивая успех хан Джучи в 1209 г. принудил *Уйгурского индикута* к вассалитету (Эпосы..., 1941: §238-239), а в 1211 г., привел к вассальной зависимости две небольшие княжества на территории современного Синцзяна на границе Жетису и Восточного Туркестана с центрами в городах: Киялык и Алмалык (Джувейни, 2007: 22-24; История..., 2001: 160), остатки былой империи Тамгач кагана. Мы считаем, что основные государственные институты Монгольской империи были заимствованы именно из государства караханидов.

Данные захваты привели к тому, что караванные дороги из империи Цзин попали под контроль монголов. Тем самым была подорвана часть экономического могущества *чжурчжэньского* правителя.

Следующим шагом монголов стала начало войны в 1211 г., против северо-китайской империей во главе с *чжурчжэньской династией Цзинь* («Золотая империя»), которая велась посезонно. Война принесла обеим сторонам большие военные потери и завершилась промежуточным перемирием с императором Цзин в 1215 г. Цзин сохранила за собой только столицу и четверть былой территории. Союзником монголов в этой войне стала южно-китайская империя Сун. Основным координатором и разработчиком военных операций был Джучи. В результате этих военных действий все значительные соседи монголов: северные племена (Алтая и Саян), государства найманов, киреев, чжурдженей были побеждены и стали политически зависимыми от государства *Йеки монгол улус*. Корея и Япония той эпохи в военно-политическом плане, угрозу монголам не представляли.

**Третий удел.** После завершения войны с империей Цзинь, политическая элита Хорезма претендующего на престол халифа с тревогой и любопытством наблюдают на приближение

границ *Йеки монгол улуса* к восточным регионам хорезмшаха. Дворцовый секретарь наследника престола Джелал ад-Дина, – Шихаб ад-Дин Мохаммад ан-Насави, отмечает как Джучи легко привел к вассальной зависимости государство турфанских уйгуров-манихеев, как монголы разгромили на берегах Иргиза и долинах Жетысу владения меркитов, найманов и кереитов, сохранившие организационное единство после поражения в степях Халхи и описывает первое случайное столкновение между монголами и хорезмийцами в 1216 г. (Ан-Насави, 2006: 380). При этом мы хотим особо отметить, что монголы тщательно избегали военного конфликта с восточными кыпчаками и канглами. Тем более интересна военная операция монголов против группы родов меркитов, которые получили пристанище у знати кыпчаков и канглы. Судя по расположению меркитов, на пастбищах в бассейне реки Иргиз, они находились в зоне контроля джендско-сыгнакской группы канглов и кыпчаков во главе с Инальчуком Кайр ханом. Данное объединение было породнено с хорезмшахами политическими и брачными договорами и составляли военную элиту Хорезма. Вероятно, это стало причиной гнева хорезмшаха **Ала ад-Дин Мохаммад II** ибн Текеша. Экспедиционный отряд монголов во главе с принцем Джучи напал и разгромил посути подданных Хорезма. Причиной навязанной битвы была не горячее вспыльчивость молодого хорезмийского правителя, а справедливый гнев за своих подданных.

При многократном перевесе военных сил хорезмшаха монголы во главе с Джучи казалось были обречены. Но молодой военачальник и его экспедиционный корпус показали великолепную слаженность, военную выучку и умение маневрировать в сложной ситуации. Джучи принял правильное решение. Он понимал, что значительный перевес не позволит ему одолеть противника обычной стратегией. Походное войско Хорезма разношерстное, плохо управляемое. Поэтому он поставил своей целью в навязанной ему битве обезглавить войско Хорезма. Всю ударную мощь монголов Джучи сосредоточил в направлении шатра хорезмшаха и был близок к победе. Несмотря на то, что он не достиг цели хорезмийцы были дезорганизованы и сильно напуганы. Поэтому они не стали организовывать преследование противника. Джучи показал себя в этой ситуации как блестящий стратег и военачальник.

Следствием всех этих событий стало образование к 1216 г. на территории Внутренней и Центральной (Западной) Азии двух супергосударств того периода – Чингис кагана Темуджина и хорезмшаха **Ала ад-Дин Мохаммад II** ибн Текеша.

Из письменных источников нам известно, что контакты между двумя империями начались ещё в 1215 г. Хорезмшах для получения точных сведений о результатах войны между монголами и империей Цзинь послал к Чингис кагану посольство во главе с согдийским купцом Беха ад-Динар-Рази, который встретился с правителем монголов на территории Северного Китая (Бартольд, 1963: 461; Ан-Насави, 2006: 381; Буниятов, 1986: 132).

Вопреки мнению большинства историков письменные источники не подтверждают подготовку обеими государствами войны друг против друга. Несмотря на подчинение монголами турфанских уйгуров и восточнотуркестанских тюркоязычных княжеств, оба государства не имели общих границ с Хорезмом. В новых вассальных княжествах, монголы не содержали постоянных военных гарнизонов. Чингис каган только недавно завершил, временным перемирием, многолетнюю изнурительную войну с империей Цзинь.

Хорезмшах в это же время вёл тяжёлую войну в Ираке и собирался захватить ослабевший Багдад – столицу аббасидских халифов, чтобы стать главным поборником и распространителем ислама в мире. Ирак был южным соседом хорезмийской империи.

Мохаммад II должен был завершить дело начатое отцом, – Такешом ибн Атсызом, который в 1194-96 гг. начал успешную войну с аббасидским халифом Абуль-Аббас Ахмад ан-Насир Лидиниллах (1158-1225). К началу XIII века халиф контролировал лишь небольшой округ вокруг г. Багдад.

Султану Мохаммаду II оставалось захватить город-столицу Багдад для завершения длительной войны. Это позволило бы присвоить титул «халиф» и получить статус главного защитника ислама на земле.

Хорезмийский хронист ан-Насави отмечает, что «после возвращения султана из Ирака к нему прибыли послы Чингис-хана...» (Ан-Насави, 2006: 381; Бартольд, 1963: 464). Речь идёт о неудачном походе на Ирак зимой с 1217 на 1218 год, когда хорезмийцы вернулись из-за тяжёлых

потерь понесенных ими при переходе через горы Гиндикуш (снежная буря).

Таким образом весной 1218 г. хорезмшах получил ответное монгольское посольство во главе, которой стоял согдийский купец Махмуд Ялавчи. Посольство было торжественно встречено хорезмийцами в Бухаре. Обе стороны договорились о взаимной торговле и гарантиях купцам.

Хорезмшах не видит угрозы с Востока и вновь возобновляет начатый в 2017 году натиск на Юг. Летом-осенью 1218 г., ободрённый договором с монголами, хорезмшах готовит и предпринимает новый поход на Багдат с целью достиг город, осадить и взять столицу халифата (Буниятов, 1986: 89). Об оттарских событиях он узнаёт уже в по пути в Ирак и вынужден снова прервать поход и начать процесс отхода.

Осенью 1218 г. по приказу наместника города и округа Отрар Иннальчук Каир хана был разграблен монгольский торговый караван. У Г.Ховорта есть сведение, что поводом к разграблению стал один из членов каравана, – индийский купец, который слишком фамильярно разговаривал с ханом Каиром. Это не понравилось наместнику, поэтому он дал команду на разграбление. Своё решение перед хорезмшахом он обосновал тем, что в караване было много монгольских разведчиков, сборщиков сведений (Howorth, 1876: 27). Современник событий арабский хронист аль-Асир сообщает, что Иннальчук Кайр хан направил правителю письмо с искаженным описанием событий. А потом поделился с хорезмшахом добычей из разграбленного каравана, а купцов уничтожил (Ибн ал-Асир, 2005: 28-29; Ан-Насави, 2006: 382).

Мы знаем, что купцы и их товары по международному праву того времени, пользовались правом неприкосновенности. Этим пользовались разведывательные службы соседей для сбора различной информации в том числе хорезмийцы. Практический, каждый караван содержал разведчиков-нелегалов, которые под видом купцов собирали сведения. Часто сами купцы работали такими сборщиками данных за дополнительную плату. Об этом знали все и данное обстоятельство не могло быть весомой причиной для разграбления и уничтожения каравана.

Это событие вызвало дипломатическую переписку между хорезмшахом и великим каганом. Чингис каган требовал наказать

виновных. Поскольку Иннальчук Кайр хан был наместником над хорезмийскими канглами и кыпчаками – военной знати и опоры государства, а также приходился правителю дядей по материнской линии, хорезмшах Мохаммад II не мог его наказать. Все эти обстоятельства в совокупности повлекли начало тяжелой войны.

Поход на Хорезм состоялся летом 1219 г. Монгольское экспедиционное войско на протяжении 800 км., два месяца передвигалось по территории принадлежащей племенам канглов и восточных кыпчаков не встретив никакого сопротивления и получив никакого отпора.

Осенью 1219 г. монгольская армия дошла до окрестностей г. Отрар. В 1219-1224 гг. монголы добились впечатляющих результатов в разгроме военной силы государства хорезмшахов, сопредельных государств и княжеств.

Не выявлены причины того, что к хорезмшаху Мохаммаду и к хану Кайру не пришли на помощь восточные кыпчаки династии Ольбурлик и кыпчаки-саксины (времени для этого было предостаточно). Это свидетельствует о том, что хан Джучи перед «большим» походом провел плодотворную дипломатическую работу, добившись от ханов восточных кыпчаков разрешения на проход воиска и получили гарантии о ненападении друг на друга. Сведений в письменных источниках об этом не сохранились. Это свидетельство, что данные переговоры проходили, как операция разведок. Оглашение таких контактов было не в интересах восточных кыпчаков и княжества Саксин, так как они формально уже считались вассалами Хорезма. По нашему мнению, племена Восточного Дешт и-Кыпчака надеялись таким способом ослабить военное, политическое и идеологическое давление на них со стороны Хорезмийского государства, а в перспективе вернуть внешний суверенитет. Мы не располагаем ни одним фактом помощи этих племён хорезмийцам и жившим там соплеменникам в течении всех четырёх лет войны.

Данный аспект истории так же не получил должного внимания от исследователей. При этом из дальнейшей истории мы знаем, что эти группы восточных кыпчаков активно и достаточно эффективно помогали поволжским булгарам в отражении агрессии монголов.

Отдельный отряд монголов вышел к реке Инд. Однако, из-за активного сопротивления хо-

резмшаха (после смерти Мохаммада II) султана Джелал ад-Дина часть завоёванных земель на территории современного Ирана, Афганистана и Северной Индии так и остались под контролем хорезмийцев. В 1224 г. Чингис каган и хорезмшах Джелал ад-Дин заключили перемирие. Хорезмшах в последующие годы продолжил военные действия с монголами в Табаристане и Южном Кавказе и погиб летом 1231 года (Груссе, 1938 (2019): 277).

В целом походы 1219-1224 гг позволили Чингис кагану выполнить программу-максимум. У границ его государства более не было боеспособного, опасного соседа, которая могла бы угрожать суверенитету Монгольской империи. Под непосредственным контролем монголов к 1224 г. остались территории в основном Восточного Туркестана, Средней Азии и Южного Казахстана. Над этими вновь завоёванными бывшими хорезмийскими территориями было учреждено единое наместничество с центром в г. Ургенч. Функцию главного наместника осуществляет Джучи, т.е. появляется **третий улус** старшего сына кагана.

После завершения хорезмийского похода в 1224 г., Чингис каган ставит перед старшим сыном Джучи задачу установить господство монголов над кыпчаками, канглами и волжскими булгарами. При жизни этих политических деятелей выполнить данную задачу монголам не удалось.

В 1224-1227 гг. хан Джучи командует оставленными гарнизонами, организывает из Ургенча управление этой частью государства, налаживает фискальную систему, ведёт перманентную войну с Восточно-Кыпчакским ханством. Под управлением монголов находятся преимущественно торгово-земледельческие регионы. Хан Джучи контролирует значительный участок Великого шёлкового пути.

Улус Джучи своим **четвёртым** возникновением обязана «чингисовому разделу» 1227 г. Заболевший в последнем походе на тангутов Чингис каган, пожилой человек, тяжело перенесший известие о смерти старшего сына, осознавший, что умирает, организует последнюю реформу административно-территориальной структуры своего государства. Данная реформа проводилась с учётом всех новых владений, и земель, которыми монголы владели или контролировали, и планировали ещё захватить.

Чингис каган на на большом семейном совете летом 1227 г. с участием всех сыновей (кроме Джучи) и внуков решил три задачи. Во-первых,

он разделил свою империю на **пять** частей между своими сыновьями от хатун Борте. Таким образом, государство, основанное Темуджином в **1187 г.** *Йеки монгол улус* был разделён и перераспределён на центр – удел (улус) Великого кагана и четыре внешних административных удела (улуса) по числу сыновей от старшей хатун. Наместники четырех внешних улусов официально именуется не новым тюркским титулом «хан».

Во-вторых, он лично назначил наместника нового Западного улуса из числа 14 сыновей покойного Джучи. Им стал, как известно второй сын покойного Джучи – Бату. Старший сын Джучи – Орда-Эржен отказался в тот период от трона, вероятно, в силу отсутствия политических амбиций (Утемиш-хаджи, 1992: 92-93). Данный факт связан с формированием в будущем Казахского ханства и утверждением на престоле восточной части улуса Джучи династии султанов и ханов из династии орда-эрженидов (Кәрібаев, 2015: 203).

Чингис каган этим актом и своим авторитетом, закрепил трон и должность пока ещё наместничества с титулом «хан» **за потомками** Бату, создав тем самым новую династию правителей, – джучидов-батуитидов.

По реформе Чингис кагана 1227, большая часть Средней Азии, часть Восточного Туркестана и Жетису, а это в тот период городские, торгово-земледельческие области, т.е. самые экономически развитые части империи, находившиеся под управлением Джучи в 1224-27 гг, были перераспределены, самому старшему на тот момент из живых детей правителя, – Чагатаю, а высшая верховная власть великого кагана (при этом самые экономически не развитые территории империи) завещана Угэдею. Этот момент напоминает сделку. Дети Джучи оказались в самом незавидном положении. Мало того, что они получили окраины Среднеазиатских богатых областей, так им было необходимо основные территории своего улуса ещё завоевывать. В 1227 году речь шла о завоеваниях силами самих джучидов.

На этом семейном совещании Чингис каган при всех подтвердил приказ завоевать Кыпчакское ханство, Персию и все земли к западу от Монголии до края земли.

Исполняя завещание Чингис кагана уже в 1229 году монголы начали поход на яйцких кыпчаков, Саксин и Булгарию. Общее руководство походом на западном направлении было возложено на хана Бату, а в качестве помощи из ме-

трополии выслали корпус нойона Субедея (Халиков, 1994: 29-30).

Одновременно монголы получив поддержку от грузин и армян продолжили завоевание Среднего Востока и Передней Азии. На Южном Кавказе большой монгольский корпус возглавил ноион Чормаган. Оба похода не имели статуса «общемонгольского», но получили положительные санкции на монгольском курултае 1228 г.

Первый западный поход из-за упорного сопротивления булгар, куманов и кыпчаков не достиг всех целей. В 1232 году был организован новый поход войск улуса Джучи на территорию Нижнего и Среднего Поволжья, но цели снова не были полностью достигнуты. Переломить волю восточных кыпчаков и булгар, перехватить военную инициативу, монголам в тот период, не удалось. Становилось ясно, что без общемонгольского войска установить контроль над этими территориями невозможно.

Понадобилась необходимость в организации нового большого общемонгольского похода для захвата региона Среднего и Нижнего Поволжья, Владимиро-Суздальской земли и Руси. Таким образом, неудачи первых двух походов заставили монголов серьезно отнестись к завоеванию западных земель.

Несмотря на то, что походы не достигли полностью своих целей улус Джучи, под руководством хана Бату осуществлял медленное приращение территории. С 1229 года улус включил в себя часть западносибирских и частично южноуральские степи, а с 1232 г. – земли до Яика, т.е. монголы контролировали южную часть Степного Приуралья. Центральные районы Волжской Булгарии, продолжали упорное сопротивление до Большого Похода.

Таким образом, малоэффективные военные операции на Западе стали причиной подготовки общемонгольского военного похода против кыпчаков, саксин, булгар, славян и русов. Для этого было необходимо завершить военные операции в Китае, где против остатков Цзиньской империи содержались значительные военные силы монгол и их союзников. В 1234 г. монголы взяли последнюю ставку цзиньских императоров, – г.Хэнань, империя *чжурчжэней* перестала существовать (Халиков, 1994: 31-33).

В 1235 году на курултае всех монгол было принято решение о реализации задачи, поставленной Чингис каганом – покорение восточных и западных кумано-кыпчаков и всех их союзников: саксинцев (не кыпчакская часть округа), по-

волжские булгары, рязанцы, черниговцы, переяславцы, киевцы, литовцы, венгры и др. княжества и королевства, с одновременным натиском через Южный Кавказ и Персию уже общемонгольскими силами. Две походные монгольские армии должны были встретиться на Босфоре.

Началась подготовка похода в Европу и на Южный Кавказ для покорения западных от Монголии стран. Верховным командующим этого войска был назначен хан Бату, который уже показал себя как талантливый военный стратег, организатор и тактик.

Менее всего известен единовременный поход монгольского корпуса на Южный Кавказ. Контроль над этим регионом открывал монголам геополитические возможности, – плацдарм, для выхода на экономический развитый Передний и богатый Ближний Восток.

Монгольский корпус нойона Чормагана уже находился там с 1230 г. и вел военные действия против войск хорезмшаха Джелал ад-Дина.

В 1236 г., после нескольких нападений разведывательного характера, отдельный монгольский корпус совершил полномасштабный военный поход на Южный Кавказ. 30-тысячное экспедиционное подразделение под командованием нойона Чормагана, применяет традиционную тактику, – разделяется в Муганской равнине на отдельные армейские бригады, нападает на Агванк, Восточную Грузию и нынешнюю северную часть Армении.

К концу 1236 г. южная часть Кавказского хребта целиком вошла в состав империи монголов. К 1242 году, монголы захватывают важный стратегический район вокруг современного города Эрзерум, что позволяло им существенно расширить своё присутствие в Персии. Последние участки этого региона были покорены и присоединены к улусу Джучи в 1245 г. С этого года и с этого плацдарма, началось постепенное вторжение на Месопотамию и Сирию (Ибн ал-Асир, 2005: 59-63; Груссе, 1938 (2019): 277-279). Окончательно Средний Восток и Передняя Азия войдет в состав Монгольской империи во время общемонгольского похода под руководством иль-хана Хулагу 1255-56 гг.

В результате европейского (кыпчакского) похода, который был разбит на ряд 5-6 месячных военных компаний в 1236-1242 гг., были покорены: Волжская Булгария, русские и владимирские княжества, Поволжье, Крым, Польша, Венгрия, Чехия, Сербия, Хорватия, Южный Кавказ и Табаристан (Южный Каспий). Контроль над

большей частью западной периферии монголы не удержали, оставив за собой территорию в основном русских и владимирских, северо- и южнокавказских княжеств, а так же степи донские, поволжские и понто-каспийские.

Великий каган Угэдей скончался 11 декабря 1241 г. Исходя из средней скорости перемещения гонцов хан Бату должен был узнать о смерти кагана в конце декабря в начале января 1242 г. Однако, он не стал прерывать военный поход, который продолжался еще четыре месяца до мая 1242 года, т.е. до выхода к берегам Адриатического моря (Вернадский, 1997: 65). На Кавказском фронте боевые действия были приостановлены в Северной Персии. Ноион Чормаган подчинил грузин, захватил историческую Армению и даже сделал их своими союзниками в борьбе с мусульманами. Окончательная цель большого похода была отложена, но политические события заставили отложить поход на Константинополь на вторую половину XIII века.

### Заключение

Из истории мы знаем, что только беклярибеку Чагатайдского правительства Тамерлану, удалось ближе всего подойти к Константинополю. Хан Бату целеустремленно пытался довершить военную операцию, но его остановил приказ из ставки о завершении боевых операций в преддверии общемонгольского курултая. Выборщики нового кагана были более необходимы в Монголии, а не в Европе. Завершение военной компании по закону, означало, что Бату терял

контроль над общемонгольским войском, т.е. определенного преимущества перед выборами нового кагана. Усугубляло ситуацию негативные отношения хана Бату с будущим вероятным наследником престола в Каракоруме принцем Гуюком, а так же с сыном Чагатая – Бури. Возвращение хана Бату на территорию Поволжья означало завершение западного похода и начало завершающего этапа территориального оформления границ и территории **четвертого** улуса Джучи, – государства известного в истории как Золотая Орда 1227-1430 гг., получившая суверенитет в 1269 г., после Талаского курултая.

Хану Бату не удалось удержать под контролем территории Восточной и Южной Европы. Однако, большинство монархий этого региона без всяких договоров признавали монголов старшим сюзереном (кроме Венгрии). Большинство русских князей, когда поняли, что монголы не уйдут с середины 1243 пойдут на поклон к хану Бату и признают себя прямыми подданными улуса Джучи. В 1243-44 гг. хан Бату проведет масштабную реформу местной власти и создаст административно-территориальную структуру будущего государства. В последующие годы все силы батуидов будут уходить не на войны, а на экономические преобразования. В результате будет сформирована уникальная золотоордынская цивилизация.

*Исследование проведено при финансовой поддержке «Казахского научно-исследовательского института тюркологии и монголистики». Проект № 001/2017: «Социум улуса Джучи».*

### Литература

- Howorth H.N. (1976) History of the Mongols from the 9th to the 19th century. P. 1 : The Mongols proper and the Kalmuks. London: Longmans, Green. 743 p.
- Ан-Насаби (2006) «Сират ас-султан Джалал-ад-дин Манкубирты» //Ирмуханов Б. Прошлое Казахстана в письменных источниках. Алматы: Олке. 552 с.
- Бартольд В.В. (1963) Сочинения. Москва: Восточная литература//Туркестан в эпоху монгольского нашествия. т.1. 763 с.
- Буниятов З.М. (1986) Государство хорезмшахов-ануштегинов. Москва: Наука. 248 с.
- Вернадский Г.В. (1997) История России: Монголия и Русь. Тверь – Москва: Леан-Аграф. 480 с.
- Григорьев В.В. (1834) История монголов с древнейших времен до Тамерлана. Санкт-Петербург.
- Груссе Р. (1938) Империя степей / Пер. В. Мирзаянова. Париж: Пейот. URL: <http://kitap.net.ru> (дата обращения: 12.09.2019).
- Джувеини (2007) «Тарихи джахангуша». //История Казахстана по персидским источникам. Алматы: Дайк-Пресс. т.5.
- Д'Оссон К. (1996) От Чингисхана до Тамерлана. Алматы: Санат. 256.
- Ибн ал-Асир Летопись (2005) // История Казахстана в арабских источниках. Алматы: Дайк-Пресс. т.1. 713 с.
- История Казахстана и Центральной Азии. (2005). Алматы: Дайк-Пресс. 616 с.
- Кафаров П.И. (1877) Старинное китайское сказание о Чингисхане. Шэн-ву-цин-чжэн-лу (Описание личных походов священно-воинственного). Перевод с предисловием и примечаниями// «Восточный сборник», Санкт-Петербург. Вып.1. С.1-124
- Кәрібаев Б.Б. (2015) Қазақ хандығының құрылу тарихы. Алматы: Сардар. 520 б.

- Поло. М. (2015) Путешествие. Улан-Удэ: Бурятский госуниверситет. 272 с.  
 Эпосы, легенды и сказания (1941) «Сокровенное сказание монголов». Москва-Ленинград, (отдельный оттиск).  
 Тизенгаузен В.Г. (1884) Сборник материалов, относящихся к истории Золотой Орды. Т. 1. Санкт-Петербург: изд. на иждивение гр. С. Г. Строганова. 563 с.  
 Трепавлов В.В. (1993) Государственный строи монгольской империи XIII в. Проблема исторической преемственности. Москва: Наука. 170 с.  
 Труды (1909) членов Российской Духовной Миссии: Издание Пекинской Духовной Миссии. 2-е изд. Пекин. Т. 4. 211 с.  
 Утемиш-хаджи. (1992) Чингиз-наме (пер. Юдина В.П.). Алматы: Гылым, 296 с.  
 Чапичадзе З. (2016) История Грузии. Тбилиси: s.damani. 290 с.  
 Халиков А.Х (1994) Монголы, татары, Золотая Орда и Булгария. Казань: Фэн. 1994.

#### References

- Howorth H.H. (1976) History of the Mongols from the 9th to the 19th century. P. 1: The Mongols proper and the Kalmuks .London: Longmans, Green. 743 p.  
 An-Nasavi (2006) “Sirat ac-cultan Djalal-ad-Din Mankubirty» [“Sirat ac-cultan Djalal-ad-Din Mankubirty»]//Irmuhanov B. Proshloe Kazahstana v pismenyyh istochnikah. Almaty: Olke.552 с.  
 Bartol'd V.V. (1963) Sochinenija. Moskva: Vostochnaja literature. // Turkestan v jepohu mongol'skogo nashestvija. [Compositions./Turkestan in the era of the Mongol invasion]. t.1. 763 s.  
 Bunijatov Z.M. (1986) Gosudarstvo horezmshahov-anushteginov [State of Khorezmshahs-Anushtegins]. Moskva: Nauka. 248 s.  
 Vernadskij G.V.(1997) Istorija Rossii: Mongolija i Rus'. [History of Russia: Mongolia and Russia]. Tver' Moskva: Lean-Agraf. 480 s  
 Grigoriev V.V. (1834) Istoria mongolov c drevneishih vremen do Tamerlana. [The history of the Mongols from ancient times to Tamerlane]. Sankt-Peterburg.  
 Grusse R. (1938) Imperija stepej [Steppe empire]. / Per. V. Mirzajanova. Parizh: Pejot. URL: <http://kitap.net.ru> (data obrashhenija: 12.09.2019).  
 Djuveini (2007) «Tarihi djahangush». [Tarihi djahangush]// Istorija Kazahstana v persidskim istochnikam.. Almaty: Dajk-Press. t.5. 620 s.  
 D' Osson K. (1996) Ot Chingishana do Tamerlana. [From Chenghis Khan to Tamerlane]. Almaty: Sanat, 1996. 256 s.  
 Ibn al-Asir (2005) Letopis. [Chronicle]// Istorija Kazahstana v arabskih istochnikam.. Almaty: Dajk-Press. 713 s.  
 Istorija Kazahstana i Central'noj Azii.(2001). [History of Kazakhstan and Central Asia]. Almaty: Dajk-Press. 616 s.  
 Kafarov P.I. (1877) Starinoe kitaiskoe skasanie o Chingishane. [Ancient Chinese legend about Chinghis Khan]. Shen-vu-zin-chjen-lu. Sankt-Peterburg. «Vostochnyi sbornik». t.I. S.1-124  
 Karibaev B.B. (2015) Qazaq handygyn quryly tarihy. [History of the formation of the Kazakh Khanate]. Almaty: Sardar. 520 b.  
 Polo. M. (2015). Puteshestvie. [Journey]. Ulan-Ude: Buriatski gosuniversitet. 272 s.  
 Eposy, legendy i skasania (1941). «Sokrovennoe skasanie mongolov». [Secret story of the Mongols]. Moskva-Leningrad, (otdelnyi jtisk).  
 Tisengausen V.G. (1984) Sbornik materialov, otnosiashihsia k istorii Zolotoi Ordy. [Collection of materials related to the history of the Golden Horde]. Sankt-Peterburg: isd. grf. S. G. Stroganova. T.1. 563 с.  
 Trepavlov V.V. (1993) Gosudarstvennyi stroi Mongolskoi imperii XIII v. Problema istoricheskoi priemstvennosti. [State structures of the Mongol Empire in the XIII century. The problem of historical succession]. Moskva: Nauka. 170 с.  
 Trudy (1909) chlenov Rossiiskoq Duhovnoi Missii: Isdanie Pekinskoj duhovnoi Missii. [Proceedings of members of the Beijing Spiritual Mission]. 2-e isd. Pekin. T. 4. 211 s.  
 Utemish-hadzhi. (1992) Chingiz-name [Chingiz-name] (perevod Judina V.P.). Almaty: Galym. 296 s.  
 Chapichadze Z. (2016) Istorija Gruzii. [History of Georgia]. Tbilisi: s.damani, 2016. 290 s.  
 Halikov A.H. Mongoly, tatory, Zolotaja Orda i Bulgarija. [Mongols, Tatars, Golden Horde and Bulgaria]. Kazan': Fjen, 1994. 162 s.